仪征中学高三地理二轮复习导学案

江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高三地理学科导学案

城镇空间结构（两课时）

研制人：王维中  审核人：林爱红

班级：               姓名：              学号：      授课日期：2022年5月11日

本课在课程标准中的表述：结合实例，解释城镇内部的空间结构，说明合理利用城乡空间的意义。

【导读——读教材识基础】

阅读必修 二  教材第  44 —— 48   页
【导学——培素养引价值】

1．城市功能区的形成
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2．城市主要功能区的分布及特征

[image: image2.png]RO
. E®)
100| iz 3

2k /m

~50~

LRIk

— AW
——









	功能区
	形态
	区位特征
	位置

	
	
	
	高级住宅区在城市外缘，与高坡、文化区相联系；低级住宅区在内城工业区附近，与低地、工业区相联系

	
	
	
	市中心、交通干线两侧、街角路口

	
	集聚成片
	
	


3.中心商务区

     活动最为繁忙；人口数量     差别很大；建筑物        ；内部分区明显。
【导思——析问题提能力】

1．大尺度(宏观) 

(1)区域聚落结构

①特征指标：城乡聚落种类及比例，聚落等级规模，聚落数量。

②城镇等级体系：城市群内部合理分工，协调发展，形成合理的城市体系；中心城市对周边城市有辐射带动作用。 

(2)聚落的地域形态：集中式(团块状)、条带状、放射状、组团式

	形态
	集中式(团块状)
	条带状、放射状
	组团式

	形成因素
	
	
	

	特征
	
	
	

	优点
	
	
	

	缺点
	
	
	


2.小尺度(微观)：功能区内部的空间布局
	土地利用
	内部空间布局

	住宅用地
	

	工业用地
	

	商业用地
	

	交通用地
	

	绿化、湿地等生态用地
	


【导练——解例题找方法】

(2021·湖南地理)下表为某市地铁S线和T线开通前后距地铁线不同距离的住宅平均价格及其增幅。S线横跨城市中心区和边缘区，T线连接城市边缘区和外围区，两条线路开通时间几乎相同，所经之地公共交通密度差异明显。据此完成1～3题。
	项目

距离(千米)
	S线
	T线

	
	开通前6年的平均价格(元/m2)
	开通后6年的平均价格(元/m2)
	增幅(%)
	开通前6年的平均价格(元/m2)
	开通后6年的平均价格(元/m2)
	增幅(%)

	0.2
	8 116.0
	13 160.0
	62.15
	2 868.3
	9 085.4
	216.75

	0.2～0.3
	8 125.0
	28 900.0
	255.69
	2 893.3
	10 325.0
	256.86

	0.3～0.5
	9 173.3
	25 493.7
	177.91
	3 827.3
	10 289.0
	168.83

	0.5～0.75
	9 356.0
	23 383.3
	149.93
	3 160.0
	10 162.5
	221.60

	0.75～1
	7 854.3
	18 760.6
	138.86
	3 810.0
	9 548.6
	150.62

	1～1.5
	7 188.7
	17 066.7
	137.41
	3 768.7
	10 000.0
	165.35

	1.5～2
	6 413.0
	12 941.6
	101.80
	3 418.0
	9 251.6
	170.68

	2～2.5
	6 373.1
	10 008.3
	57.04
	3 281.4
	9 682.3
	195.07

	2.5～3
	6 518.1
	12 115.0
	85.87
	3 957.1
	9 389.0
	137.27


1.地铁开通后，S线和T线距地铁线0.2千米范围内住宅平均价格相对较低的主要原因是(　　)

A．治安环境较差

B．运营期间交通较拥堵

C．大气质量较差

D．运营期间噪音和震动感较大

2．仅从距地铁线远近对住宅价格影响角度看，S线和T线开通后对住宅平均价格有效影响的距离分别不超过(　　)

A．2.5千米、1千米  
B．1千米、1千米

C．3千米、3千米  
D．2.5千米、3千米

3．地铁开通后，T线附近的住宅平均价格增幅总体高于S线，主要因为T线附近(　　)

①配套设施更完善　②环境质量更好　③公共交通密度较小　④房价基数较小

A．①②  B．②③  C．①④  D．③④
(2019·天津文综)读“W市主城区2004年与2016年工业和居住用地情况图”，回答4～5题。
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4.2016年与2004年的土地利用情况相比，该市主城区发生的变化是(　　)

A．在乙河以西的地区中，甲河以南的工业功能明显减弱

B．在乙河以西的地区中，甲河以北的居住功能明显增强

C．在乙河以东的地区中，新建工厂主要集中在该区中部

D．在乙河以东的地区中，新增住宅主要集中在乙河沿岸

5.由于该市工业用地和居住用地的变化，可能产生的问题及有效的对策是(　　)

A．工业污染扩散　加强河流水质监测

B．就业岗位减少　提高第三产业比重

C．居住区较偏远　增加中心城区住宅用地

D．交通压力增大　完善城市交通网络布局

【导悟——拓思维建体系】

	


江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高三地理学科作业

城镇空间结构（两课时）

研制人：王维中  审核人：林爱红

班级：________姓名：________学号：______时间：5月11日 作业时长：50分钟

一、单项选择题

(2019·黑龙江双鸭山一中期中)下图是“我国南方平原地区某城市功能分区图”。读图，完成1～2题。
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1．该市拟建一所大学、一所医院和一个污水处理厂，应分别布局在(　　)

A．⑥⑤②  
B．②①⑤
C．③②⑥  
D．③①②
2．下列关于该城市叙述正确的是(　　)

A．该城市是超级特大城市

B．区位类型为铁路枢纽城市

C．⑤适合布局重化工企业

D．④河的流向为自西向东

(2020·江苏联考)2017年中央经济工作会议指出，要促进房地产市场平稳健康发展，坚持“房子是用来住的，不是用来炒的”的定位。下图为“江西省某城市房价等值线图”。读图回答3～4题。
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3．该城市各地点房价最大差值(元/平方米)可能是(　　)

A．6 000  
B．5 000

C．4 000  
D．3 000

4．如果你的房子“是用来住的”，购房性价比最高的地点是(　　)

A．M点  B．E点  C．F点  D．P点

(2020·江苏苏州高级中学月考)下图为“我国某城市2019年等地租线分布图”。近年来，随着森林公园的建设，甲地出现了一个地租较高的区域。据此完成5～6题。
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5．甲地最适合规划为(　　)

A．科技园  
B．高档住宅区

C．旅游区  
D．商业区

6．乙地等地租线弯曲的原因最可能是(　　)

A．交通便利  
B．距商务区近

C．地势平坦  
D．环境优美

下图为“上海某地区工作日与周末手机进出的数据统计情况”。据此回答7～8题。
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7．下列关于该地区人口流动的叙述，正确的是(　　)

A．14～16点该地区人口数量较稳定

B．工作日8点前后人口流动量最大

C．人口流动量周末大于工作日

D．工作日18点后人口流动量持续减少

8．该地区最可能是(　　)

A．中小学集中区  
B．大型购物中心

C．迪士尼景区  
D．中心商务区

日本东京都市圈的地域结构变化深受经济的影响，20世纪80年代后期，泡沫经济导致地价惊人增长，住宅建设向外蔓延；20世纪90年代初期，泡沫经济崩溃，地价持续下跌，郊区扩张的势头停止，中心区人口增加。另一方面，自1980年以来，日本人口自然增长率不断下降，由此引发的人口问题加剧了东京都市圈的结构变化。据此完成9～10题。

9．20世纪90年代以来东京都市圈中心区人口增加的主要原因是(　　)

A．郊区环境恶化  
B．中心区交通便捷

C．郊区地价上涨  
D．中心区房价适中

10．近年来“工作生活平衡”思想受到推崇，为最大限度实现职住平衡，方便居民就近工作，东京都市圈规划宜采用(　　)

A．同心圆模式  
B．扇形模式

C．多核心模式  
D．楔形模式

TOD模式，是以公共交通为导向的城市用地开发模式。即以公交站点为中心、以400～800米(5～10分钟步行路程)为半径建立集商业、工作、文化教育、居住等为一体的区域中心。下图为“TOD开发模式示意图”。 据此完成11～12题。
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★11．图中A、B、C三类城市功能区分别为(　　)

A．居住区、核心商业区、办公区  B．居住区、办公区、核心商业区

C．核心商业区、办公区、居住区  D．办公区、核心商业区、居住区

★12．TOD开发模式可以(　　)

A．降低土地利用密度  B．完全用步行替代公共交通

C．降低区域人口密度  D．减少人口“钟摆式”流动导致的交通拥堵

西安地处关中平原，地势平坦。经过历朝历代的建设，西安主城区形成了明显的九宫格城市发展格局，在中国城市里独树一帜。结合所学知识，完成下题。

	汉城遗址保护区
	经济技术开发区

(西安新市政府)
	生态保护区

	工业区(电子城)
	旧城(市中心区)
	工业区(纺织城)

	高新技术开发区
	文教科研区
	曲江新区(大唐芙蓉园、大唐不夜城等)


★13.影响西安九宫格城市发展格局的主要因素是(　　)

A．经济因素  
B．收入水平

C．历史因素  
D．宗教文化

二、综合题

14．下图示意某市土地利用情况，并且城市功能区布局比较合理，①②③④代表城市常见用地和仓储用地。据此回答下列问题。

[image: image11.png]S

REFOHOOE

BEE
=

!

gﬂ
X
S5 46t

=

VY









(1)判断①②③④代表的城市土地利用类型，并说明该城市的主导风向。

(2)列举图示水厂和污水处理厂区位选择的理由。

(3)说明①土地利用类型在M位置选择的有利条件。

15．(2020·江苏泰兴模拟)读“我国某城市功能分区图”，回答下列问题。

[image: image12.png]U

=
D)EEL =R — Al -2k A
H mlX (R K TX ISUEX e 2









(1)某房产开发商计划在甲处兴建高级住宅区，请说明理由。

(2)该城中有一钢铁厂，因城市发展需要，欲将钢铁厂迁往乙处，请说明理由。

(3)图中①②③④四地中最有必要建卫生防护带的是哪里？请说明理由。

江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高三地理补充练习

城镇空间结构（两课时）

研制人：王维中  审核人：林爱红

班级：________姓名：________学号：______时间：5月11日 作业时长：20分钟

胡同是我国一种传统的开放型街区，以居住功能为主。下图示意北京某胡同空间布局，道路转折距离一般不超过30米。据此完成1～3题。
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1．与现代城市多数新型居住社区相比，胡同社区(　　)

A．土地利用率较低  
B．基础设施更完善

C．绿地面积比重大  
D．公共活动空间小

2．胡同虽开放但能保持较为安静的居住氛围，其主要原因是(　　)

A．邻里隔离  
B．道路分级

C．人口较少  
D．居住分散

3．目前我国正倡导住区开放。胡同街区启示我国兴建开放型住宅小区时应注重(　　)

A．增加绿地面积  
B．增加步行道路

C．构建私密空间  
D．完善安保设施

(2021·江苏镇江模拟)下图为“我国东北某城市布局略图及当地盛行风向示意图”，该城区位于河谷平原，河流穿城而过。每年从10月初开始，赤麻鸭、秋沙鸭等候鸟陆续飞至候鸟湿地公园越冬，近年来候鸟种类已增加至20多种，高峰时有5 000只左右，直至第二年3月末进行迁徙。据此完成4～6题。
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4．该城市规划建设物流园区和化工园区，应分别安排在(　　)

A．①处　③处  
B．②处　④处

C．①处　②处  
D．③处　④处

5．根据图文信息推断，城区内河段的主要特征是(　　)

A．发生凌汛现象

B．春季受积雪融水补给，水位上涨

C．河流含沙量大

D．夏季多暴雨，洪涝灾害频发

6．候鸟湿地公园成为候鸟栖息地的主要原因是(　　)

①冬季温和，气候适宜越冬　②江面不封冻，河滩面积广

③水质优良，水生生物较多　④市民保护野生动物意识高

A．①②③  
B．②③④
C．①③④  
D．①②④
7．(2021·河北张家口市期末)阅读图文材料，完成下列要求。(17分)

制造业的空间集聚与扩散会影响城市土地利用结构和城市内部空间结构。下图为2019年M市三类制造业企业累计数量空间分布曲线图。
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(1)概括M市资源、资金、技术密集型三类企业空间分布特点。(6分)

(2)阐释M市资源、资金、技术密集型三类企业空间分布特点的形成原因。(6分)

(3)根据三类企业空间分布特点，推测M市城市内部空间结构。(5分)



